

改革开放以来,特别是1992年以来,我们在集中精力抓经济建设的同时,把创建卫生城市作为社会主义精神文明建设的一个重要内容。在连续多次被国家建设部评为城市环境综合整治优秀城市和省城市建设管理优秀城市等的基础上,今年5月,昆山又被全国爱卫会正式批准为国家卫生城市,一举跃入全国创建卫生城市的先进行列。

我市创建卫生城市工作的主要经验是:坚持把创建当作改善投资环境、提高生活质量、促进两个文明建设和社会进步的重要工作,列入市委、市政府工作的重点。具体做法为:

一是加强领导,统一指挥。市委书记亲自担任总指挥、一正两副三位市长、纪检书记、人大主任、政协主席担任副总指挥。下设办公室,抽调有关职能局的领导建立若干个专业组,具体抓创建任务的落实。同时,健全网络,明确任务。玉山镇、开发区和各部委办局,都相应成立了创建领导小组,全市道路分别由市爱卫会成员部门和有关局为路长单位,其余部门为成员,包干道路卫生。各街道、居委会、工厂、学校、医院、商店也成立了创建班子和爱卫组织。卫生、建委、环保、公安、工商、交通等部门也依照职责,分工落实。把各项创建任务真正落实到每个工厂、每个商店、每个学校、每个机关、直至每家每户。

二是群众广泛参与,创建基础扎实。我市是个新兴城市,经济发展快,城市扩展大,流动人口多,文明卫生意识参差不齐。为此,我们立足强化市民卫生意识,提高市民素质,广泛深入、形式多样地发动、教育全市人民积极

参与创建。与此同时,全市还开展并坚持了“周末卫生日”活动,每周的周末下午,各道路包干单位由路长带领打扫道路卫生,并采用“推磨式”方法进行半月一评比,有效地增强了人们的卫生意识,创建活动有了深厚的群众基础。

三是立足治本,加强基础设施建设。我们坚持把城市基础设施和卫生设施建设有机结合起来,做到高起点规划,高质量建设,一手抓老城改造,一手抓新区开发,不断加快建设步伐。两年中,市区先后扩建、新建了40条主干道,铺筑、改造了41条小街小巷,主要道路的临街改造基本完成。开发区的城市化功能也日趋完善。随着基础设施建设的加快,市政设施不断完善,新建了一批机械化垃圾中转站、水冲式公厕和垃圾收集屋,添置了一批果壳箱。在此基础上,我市还以建设园林绿化城市为目标,发动群众植树造林,新建城市广场,扩大公共绿地,在居民住宅小区抓公共设施配套,为群众创造生活、休息的优美环境。

四是依法管理城市,强化市容秩序。这是一项常抓不懈的工作。为此,我们既理顺体制关系,又确保城市管理的长效化。首先,重新划分区域,调整充实街道居委会力量,提高街道办事处

加强环境综合整治 创建国家卫生城市

中共昆山市人民政府
昆山市委员会

执法队,全天巡视各大街小巷,发现问题及时处理。我们还组织了150多人的门前三包“黄帽子”专业队伍,对市区道路实行专人负责、全天保洁、有偿服务。

创建卫生城市是一项社会性、综合性很强的系统工程。我们体会到搞好这项工作,需要做到三个结合:1、创建工作要与解决群众关心的热点、难点问题相结合。通过创建,我们已较好地解决了行车难、停车难、吃水难、上厕难,较好地解决了住宅新村脏乱差的状况。2、创建工作要与加强两个文明建设相结合。通过创建,改变了从前“一人清扫,百人糟蹋”的现象,不守交通秩

序的现象也不见了,野蛮施工、随地吐痰、乱涂乱贴等现象正迅速减少,广大市民的卫生意识、交通意识、城市管理意识得到了增强,社会治安持续稳定,社会文明程度不断提高。3、创建工作要与加快城市现代化的进程相结合。多年来,我们一方面在城市建设和市政基础设施建设中,敢动大手术,加快城市改造步伐。另一方面我们狠抓了城市管理,强化基层爱卫会组织和街道组织,强化执法管理队伍,逐步建立起城市管理的指挥系统、执行系统、反馈系统和咨询系统,不断完善管理规章,为城市现代化建设和管理打下了比较坚实的基础。